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ВСТУП 

Сьогодні проблема переживання кризової ситуації особистості 

надзвичайно актуальна, оскільки в сучасних умовах невизначеності та ризику 

в Україні найбільш вразливим об’єктом є особа. Кожна людина у своєму 

житті переживає кризові життєві ситуації, але не кожен здатний 

конструктивно вирішити їх, і в цьому випадку потрібна психологічна 

допомога, а іноді і реабілітація. Тільки після того, як людина успішно 

вирішить подібні ситуації, вона може перейти на вищий етап розвитку. 

В останні десятиліття психологічна наука значно посилила інтерес до 

проблеми вивчення предмета, який стикається з кризовими ситуаціями, при 

цьому особлива увага приділяється особливостям його досвіду. Л. 

Анциферова, Р. Ахмеров, Ф. Басін, Л. Божович, Ф. Василюк, Р. Декарт, Л. 

Виготський, О.М. Леонтьєв, Ф. Лерш, О. Лурія, С. Д. Максименко, Н. Родіна, 

Т. Титаренко. Широкий інтерес з боку психології до вивчення кризових 

ситуацій та їх подолання призвів до створення численних теорій подолання 

(Р. С. Лазарус, С. Фолкман, С.Е. Хобфолл та ін.), Переважна більшість яких 

спрямована на вивчення взаємодії особистості з кризовими ситуаціями. які 

трапляються в її житті. З одного боку, кризова ситуація є поворотним 

моментом, коли вирішення життєво важливих проблем людини за 

допомогою звичайних методів неможливе. З іншого боку, кризова ситуація - 

це несприятливий стан особистості, який може призвести до асоціальної 

поведінки. 

Таким чином, перед дослідниками стоїть завдання визначити 

нормативні та ненормативні аспекти кризових переживань індивідом для 

підтримки гармонії та ефективності особистості протягом усього її свідомого 

життя. Знання психологічних механізмів, закономірностей, психологічних 

особливостей особистості дозволить їм конструктивно подолати, а 

практичному психологу розробити та використовувати у своїй практиці 

заходи профілактики та корекції в роботі з кризовими особистостями. 
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Метою даної роботи є вивчення проблеми особливостей переживання 

кризової ситуації особистістю.  

Відповідно до мети  дослідження були поставлені наступні завдання: 

1.Розглянути теоретичні підходи до вивчення проблеми переживання 

кризових ситуацій особистістю.  

2.Проаналізувати проблему подолання кризових ситуацій. 

3.Дослідити психологічні особливості та домінуючі копінг-стратегії 

підлітків у кризовій ситуації самоактуалізації.  

4.Розробити програму профілактики і корекції поведінки підлітків в 

умовах кризової ситуації загрози самоактуалізації. 

Об'єкт дослідження: переживання кризової ситуації особистістю. 

Предмет дослідження: психологічні особливості особистості підлітків 

у кризовій ситуації самоактуалізації. 

Методи дослідження: анкетування, методика дослідження типів 

темпераменту Г.Айзенка, Методика В.М. Русалова, методика діагностики 

акцентуацій характеру К. Леонгарда – Г. Шмішека, методика копінг-

поведінки в стресових ситуаціях (С. Норман та інші, адаптована 

Т.А.Крюковою), методика дослідження способів долаючої поведінки WOCQ 

(в адаптації Н.В. Родіної) 

Опис вибірки: у дослідженні брали участь підлітки першого та 

другого років підготовки до ЗНО у віці 16-19 років. Загальний обсяг 60 

респондентів.  

База проведення емпіричного дослідження: Дослідження 

проводилося на базі курсів іноземної мови  «Чкаловські» у період з 2019 по 

2020 роки. 

 

 

Практична значущість дослідження:  

1. Встановлено, що найбільш характерними акцентуйованими рисами 

особистості підлітків є гіпертимність та екзальтованість, їх загострення 
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спричиняють порушення адаптації в умовах перебування у ситуації 

підготовки до ЗНО. 

2. Виявлено, що найбільш виразною стратегією подолання у підлітків у 

кризовій ситуації загрози самоактуалізації та в умовах перебування у 

ситуації підготовки до ЗНО є пошук соціальної підтримки. 

3. Доведено, що маркерами успішності потенційних психокорекційних 

заходів у підлітків, спрямованих на підвищення рівня психологічної 

адаптованості, є мотивація знайти інформаційну та емоційну 

підтримку. 

Одержані в магістерській роботі результати мають практичну 

спрямованість у напрямку психологічної підготовки підлітків до ЗНО. 

Розроблено рекомендації та психокорекційна програма «Підвищення рівня 

психологічної адаптованості підлітків до ситуації складання ЗНО», а також 

пропозиції щодо подальшого використання розроблених рекомендацій та 

запропонованої програми. 

Апробація: Результати даної роботи були обговорені на: 

Міжнародній науково-практичній конференції «Тенденції та перспективи 

розвитку психології та соціальної роботи в сучасному суспільстві», Одеса, 5 

листопада 2020 рік 

Структура роботи: Робота складається зі вступу, 3 розділів, висновків, 

списку використаних джерел (77). Загальний обсяг дипломної роботи 75 

сторінок. Дипломна робота містить 3 таблиці і 3 рисунки. 
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ВИСНОВКИ 
1. У результаті теоретичного аналізу проблеми переживання кризової 

ситуації в психологічній науці було встановлено, що криза визначається як 

один із станів внутрішнього світу особистості, коли рух у напрямку 

подальшого розвитку зупиняється, оскільки звичні, стереотипні програми 

мислення і поведінки вже не працюють, а нові ще не сформовані. Але період 

кризи не лише гострий емоційний стан, що блокує цілеспрямовану 

життєдіяльність людини, а й можливість здійснити зміни, перейти на новий 

щабель особистісного розвитку, джерело енергії, своєрідна відповідь на 

заклик потенційних можливостей особистісного росту. І в той же час криза 

дуже часто виникає тоді, коли людина не має сил прийняти ті зміни, які 

відбуваються в її житті.  

Існують методологічні й методичні складності в операціоналізації 

конструктів, що мають відношення до подолання кризових ситуацій 

особистістю. У першу чергу, це пов'язано з розмаїттям реакцій подолання й 

ускладненням їх класифікації, недостатньою ясністю в критеріях для 

диференціації копінг-стратегій і психологічних захисних механізмів, 

ускладненням виділення ключових категорій копінгу, а також наявністю ряду 

невирішених проблем, що мають відношення до релевантності способів 

виміру копінгу. Сучасні психологічні концепції поведінки подолання 

представлені широким спектром теорій, що пояснюють як універсальні, так і 

специфічні механізми формування відповіді особистості на кризову 

ситуацію.  

2. Аналіз проблеми подолання кризових ситуацій дозволив 

відокремити звичайні умови від кризових ситуацій, в яких під впливом 

психогенних факторів психофізіологічні і соціально-психологічні механізми, 

вичерпавши резервні можливості, більше не можуть забезпечувати адекватне 

відображення і регуляторну людську діяльність. Іншими словами, коли 

відбувається руйнування адаптивного бар'єру, "ломка" динамічних 

стереотипів в центральній нервовій системі, і настає психічна дезадаптація 
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або криза. Реалізація динамічного підходу вимагає звернення до теми 

взаємодії суб'єкта з ситуацією, заснованої на виділенні його прогностичної 

функції в якості базової. Коли зусилля особистості, яка долає кризову 

ситуацію направляються на пряму зміну внутрішнього або зовнішнього 

стресора, на пошук інформації про ситуацію та на зміну власних цілей і 

намірів.  

3. Порівняльний аналіз результатів особистісних особливостей 

підлітків першого та другого року перебування у ситуації підготовки до ЗНО 

за методикою Г.Айзенка свідчать, що показник нейротизму вищий серед 

підлітків першої групи і складає 11,21 балів, а другої – 9,4 бали, проте вони 

знаходяться в межах норми. Рівень інтроверсії складає 13,18 балів у першої 

групи та 12,54 бали у другої групи, тобто у підлітків першої групи 

спостерігається високий рівень нестійкості їх психологічних проявів. 

Показник екстраверсії першої групи – 15,02 балів, а у другій – 14,39 балів, 

тобто їх показники в межах екстравертованості. Проте заслуговують уваги 

показники шкали соціальної сприятливості (нещирості), які дещо більші ніж 

4 бали – у першої групи – 4,63 бали, у другої – 4,54 бали, тобто вони були не 

завжди відвертими, що свідчить про тенденцію досліджуваних обох груп на 

створення кращого враження про себе, ніж вони є у дійсності. Серед 

досліджуваних обох груп 13,03% меланхоліків, 15,85% флегматиків, 12,41% 

холериків і 18% сангвініків. Властивості темпераменту за методикою 

В.М.Русалова у підлітків першої та другої груп знаходяться в межах середніх 

показників і коливаються від 5,11 балів до 7,18 балів. 

Порівняння результатів за методикою Шмішека-Леонгарда свідчать, 

що прояви акцентуацій особистості в умовах перебування у ситуації 

підготовки до ЗНО. У підлітків першої та другої груп загострюються 

акцентуації особистості за гіпертимним та екзальтованим типами, а інші 

знаходяться нижче середнього показника. Але показник гіпертимності та 

екзальтованості вищий, ніж у першій. Таким чином, можемо стверджувати, 
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що умови перебування у ситуації підготовки до ЗНО призводять до 

гіпертимних та екзальтованих проявів акцентуацій особистості підлітків . 

Таким чином, результати порівняльного аналізу обох груп дають змогу 

чітко окреслити психологічні особливості підлітків в  умовах перебування у 

ситуації підготовки до ЗНО та дати їх узагальнену характеристику. З огляду 

на те, що вік – це ступінь психічного розвитку індивіда та його розвитку як 

особистості, яка характеризується сукупністю закономірних фізіологічних і 

психологічних змін, у нашому дослідженні середній вік підлітків від 19,2 до 

21,6 років. Тобто у цьому віці відбувається усвідомлення себе і свого 

майбутнього, але під впливом умов перебування у ситуації підготовки до 

ЗНО та терміну перебування вони починають розмірковувати про 

перспективи свого майбутнього.Найбільш характерними акцентуаціями є 

гіпертимність та екзальтованість, їх загострення спричиняють умови 

перебування у ситуації підготовки до ЗНО.  

4. При організації профілактики і корекції поведінки підлітків в умовах 

кризової ситуації загрози самоактуалізації необхідно враховувати той факт, 

що домінуючими типами, характерними для підлітків в умовах перебування 

у ситуації підготовки до ЗНО є пошук соціальної підтримки. Тобто вони 

намагалися знайти інформаційну підтримку, а також бажали отримати 

матеріальну та емоційну підтримку. Більш того, вказана тенденція може 

розглядатися як маркер успішності потенційних психокорекційних заходів, 

спрямованих на підвищення рівня психологічної адаптованості підлітків. 

Отже, перспективи подальших досліджень полягають в тому, щоб на підставі 

отриманих даних і існуючих теоретичних і практичних досліджень 

апробувати власну психокорекційну програму підвищення рівня 

психологічної адаптованості підлітків до ситуації складання ЗНО, яка дасть 

стабільний результат і могла б бути рекомендована для практичного 

використання фахівцям психолого педагогічної сфери. 
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